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专题二      城市化进程
【专题综述】
城市化是指人口向城市地区聚集和乡村地区转变为城市地区的社会历史进程。这种进程标志着一个国家、一定地域现代文明的历史性变化。21世纪是城市经济的世纪,大城市圈之间的竞争和协作将在一定程度上决定新世纪世界经济发展的格局。随着农业生产力水平的提高和工业化进程的加快,我国推进城镇化的条件已渐成熟。因此，城市化进程会是高考重要的命题点之一。
【实战演练】
1．阅读材料，完成下列要求。
材料一  近代以来，作为传统政治中心的北京城的经济发展仍停留在以手工业为主的阶段，对周边农村的带动作用十分有限，城市人口增长与核心区规模的增长都比较缓慢。1912 年以后，由北京近郊及外地农村流入的人口逐渐膨胀，至1948年增加了2.77倍。同时失业或无业人口也越来越多，据统计，1935 年全市无业人口的总数达64万多人,占全市人口总数的55%.1928年以后，那些为少数上层社会服务的古玩、皮货、首饰、钟表行业以及餐饮业等商业服务业也面临严重危机。
--摘编自邱国盛《近代北京上海城乡关系比较研究》
材料二 建国以来有关城乡关系的主要政策年份
	年份
	主要政策

	1949
	经济建设坚持公私兼顾、劳资两利、城乡互助。

	1953
	集中力量进行工业化建设，实行统购统销。

	1958
	公民由农村迁往城市，必须持有城市劳动部门的录用证明、学校的录取证明。

	1978
	以经济建设为中心，坚持改革开放;逐步推行家庭联产承包责任制。

	1984
	允许农民自理口粮进集镇落户。

	1997
	从农村到小城镇务工或者兴办第二三产业的人员,在小城镇购买了商品房等人员可以办理城镇常住户口。

	2002
	党的十六大指出统筹城乡经济社会发展,建设现代农业，发展农村经济，增加农民收入, .是全面建设小康社会的重大任务。

	2017
	党的十九大提出实施乡村振兴战略。总要求是产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。


——摘编自颜昌武《中国现代国家建设中的城乡关系一个非对 称双向运动的分析视角》
（1）根据材料一并结合所学知识，简析近代北京城发展滞缓的主要原因
（2）根据材料二并结合所学知识，概括建国以来中国城乡关系的演变历程。
（3）综合以上材料，谈谈你对近代以来中国城乡关系演变的启示。
【答案】（1）原因:近代西方列强的侵略；社会局势动荡；城乡经济发展模式传统单；城乡非良性循环；政治中心的转移;人口素质不高；市场内需不旺。
（2）演变历程
	历程
	城乡关系

	1949-1953年（或建国初期或经济恢复时期）
	城乡平等互助,（或者共同发展,城乡对流）

	1953-1978年（或计划经济时期）
	城乡对立（城乡分割形成与固化,城市优先或农村大力支持城市发展）

	1978-2017年（或改革开放40年或新时期）（或1978-2002年;2002-2017年）
	城乡壁垒逐渐破除走向融合:统筹城乡发展逐步城乡一体化



（3）启示:农业农村发展是根本;城乡均衡发展利于全而繁荣;只有社会主义才能促进城
乡更好的发展;根据国情变化及时调整城乡发展战略。
【解析】（1）原因:从时代背景来看，近代西方列强的侵略，社会局势动荡，因此北京城发展缓慢；根据材料“作为传统政治中心的北京城的经济发展仍停留在以手工业为主的阶段，对周边农村的带动作用十分有限”可知，城乡经济发展模式传统单一，城乡非性循环；根据材料“1928年以后，那些为少数上层社会服务的古玩、皮货、首饰、钟表行业以及餐饮业等商业服务业也面临严重危机”并结合所学知识可知，近代以来，1928年以后的政治中心位于南方，政治中心的转移导致城市发展缓慢；根据材料“1912 年以后，由北京近郊及外地农村流入的人口逐渐膨胀，至1948年增加了2.77倍。同时失业或无业人口也越来越多”可知，人口素质不高，市场内需不旺。
（2）演变历程：
根据所学知识可知，1949-1953年正处于国民经济恢复时期，根据材料“经济建设坚持公私兼顾、劳资两利、城乡互助”可知，这一时期城乡平等互助；根据所学知识可知，1953-1978年属于计划经济时期，根据材料“实行统购统销”“公民由农村迁往城市，必须持有城市劳动部门的录用证明、学校的录取证明”可知，这一时期城乡对立；根据所学知识可知，1978-2017年正处于改革开放时期，根据材料“以经济建设为中心，坚持改革开放;逐步推行家庭联产承包责任制”“从农村到小城镇务工或者兴办第二三产业的人员,在小城镇购买了商品房等人员可以办理城镇常住户口”“党的十九大提出实施乡村振兴战略”可知，这一时期城乡壁垒逐渐破除走向融合:统筹城乡发展逐步城乡一体化。
（3）启示:开放性试题，从农业发展的地位、城乡均衡发展、社会主义制度优越性、城乡发展战略的调整符合中国国情角度分析。
2．阅读材料，完成下列要求。
材料一  1825年以前，世界最大城市都在中国，且大多是历朝的都城。除了都城以外，封建时代遍布全国的行政、经济中心城市，如省城、府城、州县城以及宋代以后兴起的工商业城镇，人口规模也同样巨大。以宋代为例，当时的大城市并不仅限于都城开封和临安，其他人口在数万户乃至十数万户的城市亦不少，至于人口在几千户及万户之间的城市为数更多。北宋1350个有行政官署的城，其中约150座人口超过1万，全国城市人口比重约占总人口的12%。统计资料显示，在明清时期的中国城市中，人口规模超过100万的有3个，分别是北京、南京和苏州，另外还有十个左右的区域性中心城市的人口规模在50万至100万之间。
——摘编自马继武、于云瀚《中国封建时代的城市人口》
材料二  世界范围内挑选出来的城市的人口（单位：千人）
	城市
	1850年
	1880年
	1900年
	1950年（城市）
	1950年（大都市）

	纽约
	696
	1912
	3437
	7900
	13300

	伦敦
	2681
	4767
	6581
	8325
	10200

	东京
	365
	1050
	1600
	5425
	8200

	莫斯科
	250
	612
	1000
	4700
	6500

	布宜诺斯艾利斯
	500
	236
	821
	3290
	5300

	孟买
	600
	773
	776
	2180
	3050

	悉尼
	20
	225
	482
	1775
	1700

	开普顿
	不详
	35
	77
	440
	575


——摘编自斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
（1）根据材料一并结合所学知识，概括中国古代城市人口的分布特点，并分析其影响。
（2）根据材料二并结合所学知识，指出从世界范围内挑选出来的城市人口发展的总体趋势，并分析其成因。
（3）我们应如何看待城市的发展？
【答案】（1）特点：主要分布在行政中心、经济中心和工商业市镇；出现承载百万人口的超级大城市和区域性中心城市。
影响：推动了商品经济的发展；促进了市民阶层的形成与发展；有利于思想文化近代化。
（2）趋势：城市人口总体增长迅速，逐渐形成大都市群；不同国家或地区城市人口增长不平衡。
成因：农村人口向城市的迁移；三次科技革命推动了城市经济的迅速发展；城市生活的完善；不同国家或地区城市经济发展有所差异。
（3）城市的发展是经济发展到一定阶段的产物，与商品经济的发展和工业（科技）革命密不可分，城市的发展也促进了经济的进一步发展，但也带来诸多问题，如环境污染、交通拥挤等
【解析】（1）特点：依据材料“除了都城以外，封建时代遍布全国的行政、经济中心城市，如省城、府城、州县城以及宋代以后兴起的工商业城镇，人口规模也同样巨大”来看，主要分布在行政中心、经济中心和工商业市镇；依据材料“人口规模超过100万的有3个，分别是北京、南京和苏州，另外还有十个左右的区域性中心城市的人口规模在50万至100万之间”来看，出现承载百万人口的超级大城市和区域性中心城市。影响：依据所学可知，人口的刺激了商品的需求，推动了商品经济的发展，有利于市民阶层的形成与发展和思想文化的近代化。
（2）趋势：依据表格数据来看，1850-1950年被挑选出的城市人口总体增长迅速，逐渐形成大都市群；但纽约、伦敦等城市和开普顿等城市人口数据相差较大，表明不同国家或地区城市人口增长不平衡。成因：依据所学可知，三次科技革命推动了城市经济的迅速发展和城市生活的完善，促使农村人口向城市迁移；依据所学可知，不同国家或地区城市经济发展有所差异，导致城市人口增长的不平衡。
（3）依据城市的形成来看，城市的发展是经济发展到一定阶段的产物，与商品经济的发展和工业革命密不可分，城市的发展也促进了经济的进一步发展；但城市的发展也带来诸多问题，如环境污染、交通拥挤等。
3．阅读材料，完成下列要求。
材料一  原始社会末期，部落和部落联盟之间经常发生掠夺财富、宗教偏见及血亲复仇的战争，在这种情况下，为了防止敌对部落的侵袭和保护私有财富，中国黄河流域、长江流域即先后出现了一批早期城市，这些城市都是区域性的政治、军事中心……公元前5世纪春秋战国时代封建城市既已出现。它们作为中央集权封建政权的一个基层单位而存在，没有城市自治机构的存在。由于中国的封建制度强大的稳定性和封闭性，城市的商业功能未能有有效的发展，只是因人口和管辖区域的增加而增设行政区域，所以城市人口比例没有太大提高。这一发展的滞后使得中国迟迟无法从农业经济向商品经济转变，最终落后于西方。
——摘编自《中国古代城市的起源与形成》
材料二  西欧中古城市一开始主要由庄园中逃亡的农奴、手工业者作为主要居民，此外还有逃亡农奴经营的行商小贩、酒肆店铺等，基本上是一个生产城市。并通过赎买或武装斗争等手段，取得城市自治权利，他们有自己的法庭和武装，有权宣战、媾和；并通过选举产生的市长、法官等管理人员，行使行政、司法、财政大权。……西欧中古城市，它是商品生产的基地、被压迫农奴反封建斗争的堡垒世俗文化的发祥地、文艺复兴的摇篮。城市又与王权结成联盟，促进国家的统一和近代民族国家的形成。它的出现与发展成为埋葬中古封建主的墓场。
——摘编自《世界通史》
（1）根据材料一、二，并结合所学知识，分别概括中外古代城市的特点？
（2）根据材料一、二，并结合所学知识，分别概括西欧城市发展带来的影响。并分析与西方相比，中国城市发展最终落后于西欧的原因。
【答案】（1）中国：历史悠久，最早出现在江河流域；最早出于政治、军事需要而建立；经济职能薄弱；作为封建政权的基层单位存在，缺乏自治权。
西欧：早期居民以农奴、手工业者、商人为主；作为经济中心而出现，经济职能优于政治、军事职能；经过长期斗争，拥有地方自治权；斗争方式多样化。
（2）影响：促进国家的统一和近代民族国家的形成；西欧城市的商品经济繁荣加速西欧封建经济的瓦解；市民阶层的壮大，成为孕育文艺复习的摇篮；西欧城市孕育了近代西方文明。
原因：中国封建制度具有强大的稳定性和封闭性；农耕经济始终占据主导地位，限制商业城市的发展；儒家思想作为中国传统主流思想，其重义轻利的思想限制商品经济的发展。
【解析】（1）中国：据材料一“原始社会末期，部落和部落联盟之间经常发生掠夺财富……中国黄河流域、长江流域即先后出现了一批早期城市，这些城市都是区域性的政治、军事中心”，归纳总结中国城市起源特点从历史悠久，最先集中在江河流域；统治者为出于政治、军事需要，经济职能薄弱分析；据材料一“它们作为中央集权封建政权的一个基层单位而存在，没有城市自治机构的存在”归纳概括出中国古代城市缺乏自治权。西欧：据材料二中“一开始主要由庄园中逃亡的农奴、手工业者作为主要居民……基本上是一个生产城市”以及“一开始主要由庄园中逃亡的农奴、手工业者作为主要居民，此外还有逃亡农奴经营的行商小贩、酒肆店铺等，基本上是一个生产城市”可从早期居民以农奴、手工业者、商人为主；作为经济中心而出现，经济职能优于政治、军事职能；经过长期斗争，拥有地方自治权；斗争方式多样化归纳总结。
（2）影响：依据材料二“它是商品生产的基地、被压迫农奴反封建斗争的堡垒世俗文化的发祥地、文艺复兴的摇篮……它的出现与发展成为埋葬中古封建主的墓场。”可归纳出西欧城市的发展孕育了近代西方文明，政治上推动近代民族国家的形成，经济上加速西欧封建经济的瓦解，文化上成为文艺复兴的摇篮。西欧城市孕育了近代西方文明。原因：对于中国城市落后于西欧主要从中国的政治、经济、思想方面来分析分析。即中国封建制度具有强大的稳定性和封闭性；农耕经济始终占据主导地位，限制商业城市的发展；儒家思想作为中国传统主流思想，其重义轻利的思想限制商品经济的发展。
4．阅读材料，”完成下列要求。
公共卫生与国家之盛衰有莫大关系。盖国家盛衰，以人民之强盛为衡，而人民是否强健，则以公共卫生为准。
19世纪中后期，美国迎来了城市化加速发展的高潮。过快的城市化进程，使城市环境承载能力下降，居民将粪秽等生活垃圾直接倾入河中，固体废弃物的增加使街道的卫生状况急剧恶化。各种生活生产污染为病原体营造出绝佳的寄存场所，为传染病大规模暴发埋下隐患。自由放任主义影响下的政府在很长-段时间对各种城市问题持漠视态度，致使19世纪后半期美国城市陷入各种传染性疾病的困扰中，城市中滞后的卫生防疫措施导致死亡率居高不下，越来越多的民众强烈地意识到卫生防疫的重要性，各城市兴起了以公共卫生机构建设、环境治理和疫病防治为主要内容的城市公共卫生改革运动。
——据（美）洛瑞.克莱门《美国公共卫生》等
材料二  19世纪末20世纪初，上海都市发展进程加快，使都市公共卫生面临严重挑战。租界行政当局基于安全与健康的需要1898年成立了正式的公共卫生管理机构，启动了近代.上海的公共卫生事业。面对租界卫生示范的刺激，华界政府在卫生领域采取了相应的措施。各种社团组织为维护民族大义、或基于共同利益，不仅参与政府组织的卫生建设之中，而且独立开展了公共卫生宣传工作、社团举行的清洁运动、劝止吐痰运动、健康比赛等。加强了市民的疾病预防意识、健康意识、卫生意识与公共意识，促进了都市社会的凝聚和整合。政府和社会力量对公共卫生设施的共同投入，推动了上海市政的建设和都市文明的进程。
——摘编自彭善民《公共卫生与上海都市文明（1898一1949》》
材料三  新中国成立后在中国共产党和政府的领导下，经过10余年的艰苦努力，我国的城市公共卫生事业迅速发展，广大人民的健康和卫生状况有了明显的改善，曾经在旧社会给人民带来深重灾难的鼠疫、天花，黑热病、回归热、斑疹伤寒等烈性和急性传染病，在解放后不长的时间内，就陆续被消灭或基本消灭。有力地保障了人民的健康安全，保障了我国经济建设的顺利进行。
——据当代中国丛书编辑委员会《当代中国的卫生事业》等
（1）依据材料一并结合所学知识，概括指出19世纪中后期美国公共卫生困境的具体表现，并简析其产生的背景。
（2）依据材料一、二并结合所学知识，以上海为例，指出中国近代公共卫生发展的特点，并简要评价。
（3）根据材料三并结合所学知识，说明建国初期公共卫生建设的意义。
【答案】（1）表现：环境污染产重；传染性疾病流行；公共卫生设施建设滞后。
背景：工业革命；城市化进程加快；自由放任思想；公共卫生意识淡薄。
（2）特点：受西方的影响；具有爱国主义情怀；政府和社会力量共同参与。
评价：一定程度上促进了都市文明进程和人们健康发展，但在半殖民地半封建社会，难以从根本上解决问题。 
（3）保障了人民的健康安全；巩固了新生政权；保障了我国经济建设的顺利进行。
【解析】（1）第一小问表现，根据材料“固体废弃物的增加使街道的卫生状况急剧恶化”得出环境污染严重；根据材料“为传染病大规模暴发埋下隐患”和“城市陷入各种传染性疾病的困扰中”得出传染性疾病流行；根据材料“城市中滞后的卫生防疫措施导致死亡率居高不下”可得出公共卫生设施建设滞后。
第二小问背景，根据材料“19世纪中后期，美国迎来了城市化加速发展的高潮”结合所学知识可知处于工业革命时期可得出工业革命和城市化进程加快；根据材料“自由放任主义影响下的政府在很长-段时间对各种城市问题持漠视态度”得出自由放任思想和公共卫生意识淡薄。
（2）第一小问特点，根据材料“面对租界卫生示范的刺激”得出受西方的影响；根据材料“各种社团组织为维护民族大义”得出具有爱国主义情怀；根据材料“政府和社会力量对公共卫生设施的共同投入”得出政府和社会力量共同参与。
第二小问评价，根据材料“19世纪末20世纪初”可知该时期的中国仍处于半殖民地半封建社会，国家还没有实现独立，卫生措施的实施深受西方国家的影响，难以从根本上解决问题，再结合材料“推动了上海市政的建设和都市文明的进程”等信息即可得出答案。
（3）根据材料涉及的时间可知，新中国成立初期采取的这些措施，有利于新生政权的巩固；结合材料“有力地保障了人民的健康安全，保障了我国经济建设的顺利进行。”即可得出保障了人民的健康安全和保障了我国经济建设的顺利进行。
5．阅读材料，完成下列要求。
材料一  与许多后来工业化国家和广大发展中国家相比，英国的城市化是在一个没有任何压力的，从容不迫的心态和条件下完成的。英国长达几个世纪的农业、商业及工业革命，使得英国的城市化水到梁成。在工业革命前的1750年，英国2500人以上城市的人ロ仅占全国总人ロ的25%，1801年增加到3.8%，1851年上升到50.2%，1911年达到78.1%。英国平期城市化使社会矛盾和不同利益集团的冲突然加剧起来，这使英国在20世纪中期结東了早期自由式城市化模式，而创造了一种用城市规划来合理布局城市的新方式。1909年，英国通过了第一部涉及城市规划的法律，此后又颁布了40余部关于城市的法规条例。
——摘编自纪晓岚《英国城市化历史过程分析与启示》
材料二  中国城市人口比重在建国初期只有10.6%，仅0.58化人生活在城市，1978年中国的城市化率达到18%。在改革开放以后，伴随大量农村人口向城市转移，城市人口比重开始大幅提高并且速度加快，自1980年我国城市化率首次突破20%，之后上升到30%，用时16年，到2003年城市化率达到40%，用时8年，再到2010年城市人ロ已经达到6.65亿人，城市化水平提高到49.9%，仅用了6年的时间。
——摘编自童玉芬、武玉《中国城市化进程中的人口特点与问题》
（1）根据材料一并结合所学知识，简析英国城市化的背景及影响。
（2）根据材料一ニ，指出与英国城市化相比，中国城市化的不同，并结合所学知识说明其原因
【答案】（1）背景：圈地运动的推行；城市商品活动的兴盛；工业革命的开展。
影响：使英国农村人口大量减少；导致社会矛盾和不同利益集团冲突加剧；推动了英国政府对城市治理的加强；为其他国家城市化提供了借鉴。
（2）不同：发展速度快；规模大；总体水平较低。
原因：改革开放的推动；农村人口的迁移；社会经济的快速发展；对其他国家城市化经验的借鉴；人口基数大；起步较晚。
【解析】（1）背景，根据材料“英国长达几个世纪的农业、商业及工业革命，使得英国的城市化水到梁成”可得出这时期英国城市商品活动的活跃和工业革命推动其城市化；根据材料结合所学可知，英国圈地运动使得大量农民进城，促进城市化的发展。影响，根据材料“英国平期城市化使社会矛盾和不同利益集团的冲突然加剧起来”可得出导致社会矛盾和不同利益集团冲突加剧；根据材料“创造了一种用城市规划来合理布局城市的新方式”可得出推动了英国政府对城市治理的加强；根据材料结合所学可知，英国城市化的发展，大量农村劳动力的进程，使得农村人口大量减少，并且英国城市化发展过程中颁布一系列法律，这为其他国家城市化提供了借鉴。
（2）不同，根据材料“再到2010年城市人ロ已经达到6.65亿人，城市化水平提高到49.9%，仅用了6年的时间”可知，中国城市化发展速度快，仅用6年时间，城市化达到将近50%，同时中国城市化规模大；英国城市化在1911年达到78.1%，而中国城市化在20世纪初在达到49.9%，说明中国城市化总体水平较低。原因，根据材料“改革开放以后，伴随大量农村人口向城市转移，城市人口比重开始大幅提高并且速度加快”可得出农村人口的迁移和改革开放推动中国城市化的发展；根据材料“到2010年城市人ロ已经达到6.65亿人，城市化水平提高到49.9%，仅用了6年的时间”结合所学可知，改革开放后中国社会经济的快速发展及借鉴其他国家城市化经验等推动了中国城市化进程。
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